

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XVII

Núm. 8680

PENINSULA-AFRICA

Gran Centro de Contrataciones del servicio Militar en África y del servicio Militar en la Península.

Contratos antes y después del sorteo por Ayuntamientos a precios escalonados según las condiciones.

D. RAMON BOIXAREU Y CLAVEROL, Calle de la Palma 69, MADRID.

Representación en TERUEL: LEON CANO JARQUE, Murallas, 5, 1.º.

Nota: Los contratos para los de cuota, son ventajosísimos y convenientes.

EL MERCANTIL,

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Presente
En Teruel, al mes	1'00
Fuera, al semestre	PAZO ADE-
LANTADO	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y más formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descontos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10% a los suscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla pueden prepararse con poco gusto. En ultramarinos.

Próximo debut

HELIUM EXITO

CENTRO ARAGONES DE VALENCIA

Fiestas en honor de Nuestra Señora La Virgen del Pilar

La Colonia Aragonesa de Valencia representada por su Centro Aragonés, ha festejado grandemente el Santo de su Patrona la Virgen del Pilar.

El dia 12 del corriente, se celebraron grandes solemnidades religiosas en la iglesia del Pilar, siendo encargado de dirigir la palabra a los numerosos fieles que le escuchaban, el sabio P. Calassanz Rabasa.

Por la noche, reunieronse en fraternal banquete más de doscientos aragoneses que llenaban por completo los hermosos salones del Centro y en cuyo acto reinó alegría baturra, amenizando el acto una gran banda de música.

A las once y media de la noche, se formó ante la Casa de Aragón la Jota de Ronda, espectáculo nunca visto en Valencia y cuyo éxito es imposible describir.

La Ronda estaba compuesta de más de treinta tañedores que con una gran maestría interpretaron la jota baturra la cual fué cantada por tres famosos canta-

Teruel.—Viernes 17 de Octubre de 1919

El precio del azúcar

Le comisión de «Improductores de azúcar», que, procedente de varias provincias, se encuentra en Madrid gestiando la derogación de los derechos de arancel industriales para el azúcar extranjero publica las siguientes cifras:

«Antes de la publicación del decreto, creando el derecho arancelario se podía vender el azúcar a 1'20 pesetas el kilo. Desde que se publicó el decreto se expende a 1'90 y a dos pesetas el kilo. No ha entrado cargamento alguno extranjero, siendo, notorio, por consiguiente, que el decreto ni ha favorecido al Estado ni al consumidor.

Consecuencia del decreto: los Azucareros están vendiendo los almacenistas a 25 pesetas los cien kilos sobre la tasa; es decir, que libres de la concurrencia extranjera, se ven favorecidos con un lucro de 250 pesetas en tonelada. El consumo anual de España es poco más o menos de 160 000 toneladas, que, a razón de 250 pesetas, supone un negocio de 60 millones de pesetas.

He aquí, pues, los efectos positivos de tu Real decreto. Ahora bien; como la Azucarera Española, que preside el jefe del Gobierno, Sr. Sánchez Peralta, produce un 70 por 100 del consumo nacional el beneficio para dicha Sociedad, siempre que subsista el decreto, es de 42 millones de pesetas, a costa del consumidor.

Así, sin literatura ni párrafos vibrantes, dejan los almacenistas a la consideración de la opinión lo que enciende en tan importante problema.

Así, sin literatura ni párrafos vibrantes, dejan los almacenistas a la consideración de la opinión lo que enciende en tan importante problema.

Maizavena Al cacao
Para personas delicadas
del estómago.

DEL MOMENTO

HACIA EL INFINITO

¡La paz sea con nosotros! Alabado sea el Señor.

No podemos decir esto ya como no sea para despachar a la carrera a algún pobre que nos demande una limosna.

¡La paz con nosotros! Eso habíamos creido los hombres al terminar la guerra europea. Surgieron los conflictos de carácter social allá donde los odios y la ignorancia dieron en tierra con toda organización, y no ha sido posible que ni los principios ni las doctrinas contengan esa ola rencorosa de la Humanidad que asola, destruye y espanta.

Paz no habrá en Rusia, ni en Alemania, ni en Austria ni en los demás pueblos que salieron victoriosos o vencidos de la lucha. Paz no la tenemos nosotros a pesar de la prosperidad a cuenta de la ruina de los otros y paz no la habrá en el mundo mientras haya quien quiera imponer leyes y costumbres sin más autoridad que su conveniencia o su locura.

Ya no se habla de la Paz. Nuevamente fulmina el ardor bélico en los

pueblos y la lucha amenaza otra vez con dolores y lamentos.

El monstruo que se creó domado, vuelve a la pelea invadiendo ajenos territorios y otra vez las grandes potencias enfilan las bocas de sus monstruosos cañones contra los detentadores de lo ajeno.

Las provincias bálticas señalan una nueva fase de la interminable conflagración. Por su parte la exaltación patriótica de un poeta, ponrá en peligro otra Monarquía y es muy fácil que Fiume sea un nuevo Sarajevo que confunda al mundo en otra lucha dantesca más espantosa que la que acabamos de presenciar.

Riga y Fiume, he aquí los dos puntos del mapa mundial cuya perspectiva no puede ser más tenebrosa.

El mundo camina hacia su total destrucción.

El caos ya no es una figura hiperbólica; pronto aparecerá ante nuestros ojos como una realidad.

Maizavena

Al cacao
Alimento Ideal
para niños

Con este nombre se conoce un género de plantas, en el cual se encuentran comprendidas una porción de especies y variedades de árboles precoces y colorados.

Entre los principales se hallan: «Eucalyptus globulus, botryoides, resinifera, robusta, colossea, amygdalina, coccinea, moniliformis, delegatensis y maideni».

Cada especie tiene sus peculiares condiciones, pero, en general, se trata de árboles de gran talla, de crecimiento muy rápido y de considerable existencia. Acerca de esto dice el Sr. Ventalló en su conocida obra:

«Ha existido, y existe, un general y equivocado concepto del eucalipto, que hemos de esforzarnos todos en desvanecer, porque es, ha sido y será en España obstáculo a su vulgarización. Considerado erradamente como árbol de ornato o de jardín, existe el prejuicio de que requiere muy especiales condiciones de terreno... Este concepto es perfectamente erróneo: hasta fijarse en sus colosales proporciones para convencerse de que Dios no ha criado al eucalipto para los jardines y parques, sino para las grandes llanuras y selvas, y dicho está que, si para tales fines ha sido creado, tiene todas las condiciones necesarias para realizarlo... El eucalipto, en mal hora relegado a la población de jardines y parques, es un árbol rústico, en mal hora reducido a los terrenos de ribera, es también árbol de monte; en mal hora limitado a los terrenos arcillosos, o simplemente arcilosos, es tan rústico, que vegeta hasta en terrenos de monte de pésima calidad.»

De las especies antes citadas, la que más se ha extendido en España es el «eucalyptus globulus», de que ya se han hecho cortes, que visieron a comprobar la excelencia del negocio. Pero es de advertir que esta especie, si prospera admirablemente en los climas templados y húmedos como los del litoral,

se resiente y sufre muerte en los países muy fríos. En éstos son preferibles las cinco últimas especies, capaces de resistir las más bajas temperaturas. La «coccinea» y la «moniliformis» soportan bien 5 o 6 grados bajo cero. La «delegatensis» y la «maideni» son tan resistentes, que están consideradas como alpinas, y a su gran rusticidad unen la muy apreciable condición de dar grande cantidad de madera de clase excelente para todo género de construcciones, y aún para traviesas de ferrocarril.

El «eucalyptus globulus» es acaso de crecimiento más rápido, hasta el punto de que suele darse en los estériles a él relativos la siguiente escala de crecimiento.

	Altura Metros	Circun- ferencia Metros
Al primer año de plantado.	2'50	0'10
Al segundo.	4'50	0'15
Al tercero.	6'50	0'25
Al cuarto.	9'50	0'35
Al quinto.	12'50	0'50
Al sexto.	14'50	0'70
Al séptimo.	16'50	0'80
Al octavo.	18'50	0'90
Al noveno.	19'50	1'00
Al décimo.	20'50	1'15

No en todos los casos se han obtenido, en España, tan favorables resultados, pero las diferencias no son tampoco grandes, y las cifras consignadas sirven para dar idea de la gran rapidez del crecimiento.

El «E. globulus» ofrece la particularidad de que, cuando joven, tiene todas las hojas sentadas, ovaladas y tiernas, pero resistentes a los vientos de mar; más tarde ya tienen peciolo, y son alternas, en vez de opuestas, y cuando el crecimiento avanza, son falciformes (en forma de hoz), coriáceas y resistentes a las inclemencias del temporal.

La especie «amygdalina» es tan vigorosa como la «globulus», pero más rústica y resistente a los vientos.

Al cacao
Para mujeres después del alumbramiento

INSTITUTO ARENAL

Creación de un Reformatorio de menores delincuentes

L. «Gaceta» publicó la siguiente Resolución del orden del ministerio de Gracia y Justicia, dirigida al director general de Prisiones;

«Ilustrísimo señor: El 30 de Enero inmediato se cumplirá el primer centenario de la excelsa mujer e insigne escritora doña Concepción Arenal, cuyo singular talento e incansable y eficaz actividad marcaron la orientación más firme y acertada para nuestra reforma penitenciaria y para la redención del culpable.

Fructifica su labor en beneficio de todos los caídos, lo fué de modo especial en favor de los príncipes delincuentes, aconsejando para éstos la creación de instituciones y sistemas adecuados como existen y actúan con los más atroces

rios resultados y desde larga fecha en otros países.

La administración penitenciaria se encuentra en el inexcusable deber de rendir tributo a su memoria y procurar perpetuarla con un acto que constituya reviviscencia de sus afeos y de sus anhelos predilectos, y nada satisferá más cumplidamente tales fines que la creación de un centro que sirva de amparo y de educación a los jóvenes culpables y evite su convivencia con los adultos en las prisiones y la acción letal del ambiente carcelario.

En virtud de lo expuesto, y para llevarlo a cabo en el grado posible,

Su Majestad el rey (q. D. g.) se ha dignado disponer procede a V. I. a la organización de los trabajos para crear una Escuela de Reforma, bajo el título de Institución Arenal, destinada al tratamiento corrector y educativo de menores delincuentes, de carácter oficial y bajo la protección y por cuenta del Estado; pudiendo V. I. requerir para esta obra, y en la forma que mejor e tiene, la cooperación de las personalidades que más puedan contribuir al logro de los fines humanitarios, filantrópicos y de defensa social que se persiguen.

Al cacao
De grappeador nutritivo

TAPIZ

(Conclusión). Entrad y... esperad que conseguida soy con vosotros Le interrumpió Molière, que efectivamente hubo de surgir en el comedor a los breves instantes diciendo:

—¡Acabo de despedir a media servidumbre. A la otra media no la he despedido pero... yo os aseguro que quedarán memoria de lo que les he dicho y que no oserán jamás oponerse a que mis amigos se ahoguen, cuando lo tengan por conveniente.

—¡Bravo!

—Muy bien! Corteó la pandilla bordechona. Molière sonriente e inclinando la cabeza, hizo de repente una transición con la voz y el gesto.

—Ha castigado a mis criados como lo merecían, pero conste que también con vosotros estoy muy resentido! Conceder, planear, intentar una ventura tan gloriosa sin pensar en mí, sin invitar a mi! Es que he perdido vuestra confianza y vuestra amistad? Es que no sois mis amigos? Qué desengaño, qué ingratitud!

Estos reproches llegaron al alma e hicieron prorrumpir en sollozos a Champselle, que a fin balbució.

—Perdónanos Moliérel... ¡Ven, que rido Molière, ven ahogarte con nosotros... ¡Perdona nuestro olvido!

—Perfectamente, exclamó Molière, al fin sois mis amigos! Nos ahogaremos juntos, como lo que somos, inseparables camaradas en la vida y... en la muerte!

Pero... quisiera haceros antes una advertencia, mejor dicho, exponeros una idea que se me ha ocurrido. A mí me parece que la última acción de nuestra vida has de ser maternos, no debe desdecir de nuestras acciones a tercera, de nosotros, en una palabra. Arrojarse de cabeza a un río es hermoso, pero... a este hora tan absurdas, esa acrófanía ballo, tan grande, tan sublime, resulta negar. No adivindás porqué? Pues porque no confundirán con esos desaperdidos de poco seso que se matan por cualquier cosa, por una mujer, por perdidas en la baraja, etc., etc.? ¡No sería esto ridículo en nosotros?

—¡Desde luego!

—Es verdad!

—Qué hacer entonces? —inquirió uno de los presentes.

Molière se encogió de hombros.

1 DE JULIO
MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
PARA HACER GENEROS DE PUNTO
PARA ESCRIBIR
Reparación y restauración
PIEZAS SUELTAS Y AGUJAS DE TODOS SISTEMAS
TERUEL.-Emilio Herrero Santa María, 8.
ENSEÑANZAS GRATIS

—¡Lo que queráis, lo que decidáis! dijo. Pero a mí me parece que lo mejor sería ahogarnos mañana, ya bien dormidos, bien frescos, bien a gusto...

El poeta echó los brazos al cuello.

—¡Este Molière tiene cien veces más talento que nosotros juntos! ¡Qué ideas tan luminosas, tan oportunas, tan... ¡en fin, quedamos en que nos ahogaremos mañana! Ahora... hay que dormir, como dice Molière. ¡Yo me caigo... de sueño!

—Y... yo!

—¡Adiós, Molière! Adiós, el viejo...

—Señores... ¡buenas noches! Adiós...

—¡Adiós, Molière!

Al siguiente día un espíritu dido a la noche iluminaba el horizonte. Los vapores del vino se habían dispersado en las sombras. Y los contortitos de Molière, que ni siquiera recordaban la aventura famosa, fueron llegando, como de costumbre, a la capilla de Antequera.

CUBRO VARGAS

SUCESOS

—Muerte, muerte, muerte, muerte,

—El día 14, los vecinos de Samper, Joaquín Páez, Andrés y su hijo Juan y Miguel de 22 y 18 años, estaban trabajando en una finca en la renta del Vallemaña, término de Castellón, presentándose el yerno del Joaquín Antonio Burillo Casajus, de 28 años, guarda de dicha renta.

Por resentimientos de familia, entabilaron grave lucha, todos armados, re-

—León Marques SALVADOR, 4.
—TERUEL

PAPEL USADO EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

Transportes al Ferrocarril

Factura y retira toda clase de mercan-

cias. Tasa de talones

León Marques SALVADOR, 4.
—TERUEL

—PAPEL USADO EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

—BANCA =

—BANCA =